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ΘΕΜΑΤΑ Δ και ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ από Τράπεζα Θεµάτων 
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4.2 Το σύστηµα ΑΒΟ αποτελεί ένα από τα συστήµατα καθορισµού των οµάδων αίµατος 

στον άνθρωπο. To σύστηµα αυτό περιγράφηκε για πρώτη φορά το 1900 από τον Karl 

Landsteiner, στα πλαίσια ερευνών που γίνονταν σε µετεγχειρητικούς ασθενείς, οι οποίοι 

πέθαιναν µυστηριωδώς µετά τη µετάγγιση (µη σωστής οµάδας) αίµατος. Σήµερα, η 

µοριακή και βιοχηµική βάση του συστήµατος ΑΒΟ είναι πλέον γνωστή.   

α.  Να εξηγήσετε τι ελέγχουν τα αλληλόµορφα γονίδια που καθορίζουν τις οµάδες  αίµατος 

σύµφωνα µε το σύστηµα ΑΒΟ (µονάδες 2), διευκρινίζοντας τη σχέση που υπάρχει µεταξύ 

τους ως προς την δυνατότητα της έκφρασής τους (µονάδα 1). Να γράψετε όλους τους 

πιθανούς γονότυπους που συναντάµε στον ανθρώπινο πληθυσµό για τον παραπάνω 

χαρακτήρα, συσχετίζοντάς τους µε τον φαινότυπο στον οποίο οδηγούν (µονάδες 3).  

β. Σε µια οικογένεια ο πατέρας, ο Πέτρος, είναι οµάδα αίµατος ΑΒ και η µητέρα, η Χριστίνα, 

είναι οµάδα αίµατος 0. Στην οικογένεια υπάρχουν τέσσερα παιδιά από τα οποία το ένα 

προέρχεται από υιοθεσία και το άλλο από προηγούµενο γάµο της µητέρας. Τα παιδιά 

εµφανίζουν τις οµάδες αίµατος που φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:  

Με βάση την οµάδα αίµατος που έχουν τα παιδιά, να βρείτε τα φυσικά παιδιά του 

ζευγαριού (µονάδες 2), το παιδί από υιοθεσία (µονάδες 2) και το παιδί της Χριστίνας από 

τον προηγούµενό της γάµο (µονάδες 2) και να προσδιορίσετε τον πιθανό γονότυπο του 

πρώην συζύγου (µονάδα 1). 

 Μονάδες 13 

α. Υπάρχουν τρία αλληλόµoρφα γονίδια που καθορίζουν µε βάση το σύστηµα ΑΒΟ την 

οµάδα αίµατος του κάθε ατόµου: το ΙΑ , ΙΒ και i. Το γονίδιο ΙΑ όταν εκφράζεται, παράγει ένα 

ένζυµο που χρειάζεται για τη σύνθεση του αντιγόνου Α πάνω στην µεµβράνη των 

Οµάδες αίµατος παιδιών

1 παιδί µε οµάδα αίµατος Α                            

2 παιδί µε οµάδα αίµατος Β                           

3 παιδί µε οµάδα αίµατος ΑΒ                        

4 παιδί µε οµάδα αίµατος Ο
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ερυθροκυττάρων. Το γονίδιο ΙΒ όταν εκφράζεται, παράγει ένα ένζυµο που χρειάζεται για τη 

σύνθεση του αντιγόνου Β πάνω στην µεµβράνη των ερυθροκυττάρων. Το υπολειπόµενο 

γονίδιο i δηλώνει την αδυναµία έκφρασης του γονιδιακού τόπου, οπότε και την απουσία 

σύνθεσης ενζύµου, µε αποτέλεσµα να µην παρατηρείται σύνθεση ούτε συγκολλητινογόνου 

Α, ούτε συγκολλητινογόνου Β πάνω στην µεµβράνη των ερυθροκυττάρων. Τα 

αλληλόµορφα γονίδια ΙΑ και ΙΒ είναι συνεπικρατή µεταξύ τους και επικρατούν ως προς το 

αλληλόµορφο i. Από αυτά, το κάθε άτοµο µπορεί να έχει µόνο δύο αλληλόµορφα (ένα από 

τον πατέρα του και ένα από τη µητέρα του). Άρα, τα άτοµα µε οµάδα αίµατος Α έχουν 

γονότυπο ΙΑ Ι Α ή Ι Α i. Τα άτοµα µε οµάδα αίµατος Β έχουν γονότυπο ΙΒ Ι Β ή ΙΒ i. Τα 

άτοµα µε οµάδα αίµατος ΑΒ έχουν γονότυπο ΙΑ Ι Β . Τα άτοµα µε οµάδα αίµατος Ο έχουν 

γονότυπο ii. β. Η Χριστίνα οµάδας Ο έχει γονότυπο ii, ενώ ο Πέτρος οµάδας ΑΒ έχει 

γονότυπο Ι Α Ι Β . Από το γάµο τους, µπορεί να προκύψουν µόνο παιδιά οµάδας αίµατος 

είτε Α είτε Β µε γονότυπους ΙΑ i και ΙΒ i, αντίστοιχα. Άρα, τα παιδιά 1 και 2 είναι οι φυσικοί 

τους απόγονοι. Η γυναίκα αυτή δεν µπορεί να κληροδοτεί σε απόγονό της ούτε το 

αλληλόµορφο ΙΑ , ούτε το αλληλόµορφο ΙΒ , δηλαδή δεν µπορεί να έχει φυσικό απόγονο 

oµάδας ΑΒ, ανεξαρτήτως της οµάδας και του γονότυπου των συζύγων της. Συµπεραίνουµε, 

λοιπόν, ότι το παιδί 3 προέρχεται από υιοθεσία. Το παιδί 4, οµάδας Ο, έχει γονότυπο ii. 

Έχει κληρονοµήσει δηλαδή το αλληλόµορφο i από την οµόζυγη µητέρα του, ενώ 

αποκλείεται να έχει κληρονοµήσει το ίδιο αλληλόµορφο γονίδιο από τον Πέτρο, αφού αυτός 

δεν το διαθέτει. Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι η Χριστίνα έχει αποκτήσει το παιδί 4 µε τον 

πρώην σύζυγο της ο οποίος µπορεί να είναι οµάδας αίµατος είτε Α µε γονότυπο ΙΑ i, είτε Β 

µε γονότυπο ΙΒ i ή Ο µε γονότυπο ii.  

29327 

4.1 Στο παρακάτω γενεαλογικό δέντρο µελετάται η κληρονοµικότητα της γαλακτοζαιµίας, 

µιας διαταραχής που επηρεάζει το µεταβολισµό της γαλακτόζης λόγω της ανεπάρκειας 

ενός ενζύµου. Ως συνέπεια του παραπάνω γεγονότος, ο οργανισµός εµφανίζει αδυναµία 

αξιοποίησης αυτού του µονοσακχαρίτη για την παραγωγή ενέργειας.  



5ο κεφάλαιο Βιολογία Γ΄ Υγείας
 

α. Να διερευνήσετε 

τ ο ν τ ρ ό π ο 

κληρονόµησης της 

γαλακτοζαιµίας, χωρίς 

ν α ε ξ ε τ ά σ ε τ ε τ η 

π ε ρ ί π τ ω σ η 

φ υ λ ο σ ύ ν δ ε τ η ς 

επικρατούς κληρονοµικότητας (µονάδες 6). 

β. Το άτοµο ΙΙ8 κυοφορεί δίδυµα διαφορετικού φύλου (διζυγωτικά δίδυµα). Να υπολογίσετε 

την πιθανότητα να κληρονοµήσουν και να εκδηλώσουν και τα δύο παιδιά που θα 

γεννηθούν αυτή τη µεταβολική διαταραχή (µονάδες 6). 

Μονάδες 12 

 α. Από τη διασταύρωση Ι1 x I2 (και ΙΙ7 x ΙΙ8) 

απορρίπτεται η περίπτωση του αυτοσωµ ικού 

επικρατούς αλληλοµόρφου για την κληρονόµηση της 

γαλακτοζαιµίας, καθώς από υγιείς γονείς (αα x αα) δεν 

µπορεί να προκύπτει παιδί (II5) που πάσχει (Α_). 

Επίσης, από την ίδια διασταύρωση απορρίπτεται η 

περίπτωση να ευθύνεται για την ασθένεια φυλοσύνδετο 

υπολειπόµενο αλληλόµορφο, καθώς από υγιή πατέρα 

(ΧΑΥ), προκύπτει ασθενές κορίτσι (ΧαΧ α ). Συνεπώς, η 

γαλακτοζαιµ ία κληρονοµε ί τα ι µε αυτοσωµ ι κό 

υπολειπόµενο τρόπο και όλες οι διασταυρώσεις του 

γενεαλογικού δέντρου επιβεβαιώνουν αυτή την 

υπόθεση 

Οι παραπάνω γονείς είναι ετερόζυγοι (φορείς) γιατί 

γεννήθηκαν παιδιά οµόζυγα για το υπολειπόµενο 

αλληλόµορφο. Τα δίδυµα είναι διζυγωτικά, δηλαδή 

έχουν προκύψει από διαφορετικά γονιµοποιήµενα 

4.1  

α. Από τη διασταύρωση Ι1 x I2 (και ΙΙ7 x ΙΙ8) απορρίπτεται η περίπτωση του 

αυτοσωμικού επικρατούς αλληλομόρφου για την κληρονόμηση της γαλακτοζαιμίας, 

καθώς από υγιείς γονείς (αα x αα) δεν μπορεί να προκύπτει παιδί (II5) που πάσχει 

(Α_). Επίσης, από την ίδια διασταύρωση απορρίπτεται η περίπτωση να ευθύνεται 

για την ασθένεια φυλοσύνδετο υπολειπόμενο αλληλόμορφο, καθώς από υγιή 

πατέρα (ΧΑΥ), προκύπτει ασθενές κορίτσι (ΧαΧα). Συνεπώς, η γαλακτοζαιμία 

κληρονομείται με αυτοσωμικό υπολειπόμενο τρόπο και όλες οι διασταυρώσεις του 

γενεαλογικού δέντρου επιβεβαιώνουν αυτή την υπόθεση. 

Ι1 x I2 
P: Αα x Αα 
F1:1 AA: 2Αα: 1αα 
Φ.Α: 3 Υγιή παιδιά : 1 πάσχον παιδί 
 
I3 x I4 
P: Αα x Αα 
F1:1 AA: 2Αα: 1αα 
Φ.Α: 3 Υγιή παιδιά : 1 πάσχον παιδί 
 
II5 x II6 
P: Αα x αα 
F1:1Αα: 1αα 
Φ.Α: 1 Υγιές παιδί : 1 πάσχον παιδί 
 
II7 x II8 
P: Αα x Αα 
F1:1 AA: 2Αα: 1αα 
Φ.Α: 3 Υγιή παιδιά : 1 πάσχον παιδί 
 

β. ΙΙ7x ΙΙ8  

P: Αα x Αα 

F1:1 AA: 2Αα: 1αα 

Φ.Α: 3 Υγιή παιδιά : 1 πάσχον παιδί 

Οι παραπάνω γονείς είναι ετερόζυγοι (φορείς) γιατί γεννήθηκαν παιδιά ομόζυγα για 

το υπολειπόμενο αλληλόμορφο. 
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ωάρια, καθώς έχουν διαφορετικό φύλο. Η πιθανότητα να γεννηθεί το κάθε παιδί και να 

πάσχει είναι ¼. Συνεπώς, για να πάσχουν και τα δύο παιδιά η συνολική πιθανότητα είναι το 

γινόµενο των επιµέρους πιθανοτήτων δηλαδή ¼x¼ =⅛ (κάθε κύηση είναι ένα ανεξάρτητο 

γεγονός και δεν συνδέεται µε τα αποτελέσµατα προηγούµενων κυήσεων).  

29325 
4.2 Οι Calico θηλυκές γάτες εµφανίζουν ένα ιδιαίτερο µωσαϊκό χρωµατισµό µε πορτοκαλί 

χρώµα και µαύρες περιοχές (µπαλώµατα), ένα φαινότυπο που δεν εµφανίζεται ποτέ σε 

φυσιολογικούς αρσενικούς γάτους. Αντίθετα, γάτες µε µόνο πορτοκαλί ή µαύρο 

χρωµατισµό εµφανίζονται τόσο στα αρσενικά όσο και στα θηλυκά άτοµα. Το χρώµα του 

τριχώµατος στις γάτες, για λόγους απλούστευσης, εξετάζεται ως µονογονιδιακός 

χαρακτήρας. 

α. Να εξηγήσετε αν τα αλληλόµορφα που καθορίζουν το χρώµα του τριχώµατος στις γάτες 

είναι αυτοσωµικά ή φυλοσύνδετα (µονάδες 6). 

β. Σε µια διασταύρωση γατών προέκυψαν Calico θηλυκές γάτες. Να γράψετε τους 

πιθανούς γονότυπους των γονέων (µονάδες 2) και µια  πιθανή διασταύρωση που οδήγησε 

στις γάτες µε το φαινότυπο αυτό (µονάδες 5). 

α. Το χρώµα του τριχώµατος στις γάτες οφείλεται σε φυλοσύνδετα, συνεπικρατή γονίδια 

καθώς στα θηλυκά άτοµα εµφανίζονται 3 φαινότυποι, εκ των οποίων ο ένας είναι µωσαϊκός: 

µαύρες, πορτοκαλί και Calico γάτες, ενώ στους αρσενικούς γάτους εµφανίζεται µόνο ο 

πορτοκαλί ή ο µαύρος, και ποτέ ο µωσαϊκός χρωµατισµός. Τα γονίδια που βρίσκονται στο Χ 

χρωµόσωµα και δεν έχουν αλληλόµορφα στο Υ ονοµάζονται φυλοσύνδετα. Αν ΧΜ 

συµβολίζεται το αλληλόµορφο γονίδιο που καθορίζει το µαύρο χρώµα τριχώµατος και ΧΠ το 

αλληλόµορφο που καθορίζει το πορτοκαλί χρώµα, οι θηλυκές γάτες Calico έχουν γονότυπο 

ΧΜΧ Π . Τα φυσιολογικά αρσενικά άτοµα δεν µπορούν να εµφανίσουν ετερόζυγο 

φαινότυπο καθώς έχουν ένα Χ και ένα Υ χρωµόσωµα, άρα µπορούν να έχουν γονότυπο 

µόνο Χ ΜΥ ή Χ ΠΥ. 

β. P: ΧΜΧΜ x ΧΠY  

Γαµέτες: ΧΜ / ΧΠ ,Y  

F1: 1 ΧΜΧΠ : 1 ΧΜY  

Φ.Α. : 1 θηλυκά (όλα) Calico : 1 αρσενικά (όλα) µαύρα  

εναλλακτικά: ΧΜΧΠ x ΧΠY ή ΧΠΧΠx ΧΜ Y ή ΧΜΧΠ x ΧΜY 



5ο κεφάλαιο Βιολογία Γ΄ Υγείας

28267 
4.1 Τη δεκαετία του 1820, από τον γάµο του Γάλλου Martin Fugate µε την Αµερικανίδα 

Elizabeth Smith, ήρθε στον κόσµο ο Zachariah, η επιδερµίδα του οποίου,  εµφάνιζε σε όλη 

της την έκταση µια κυανή απόχρωση (κυάνωση). Ωστόσο, αυτό το µεµονωµένο γεγονός 

δεν αποθάρρυνε τους δύο νέους γονείς να επεκτείνουν την οικογένειά τους. Έτσι, στην 

οικογένεια σύντοµα προστέθηκαν άλλα 6 µέλη, εκ των οποίων τα 3 παρουσίασαν το ίδιο 

πρόβληµα. Σήµερα γνωρίζουµε πως η οικογένεια έπασχε από µία νόσο, τη λεγόµενη 

µεθαιµοσφαιριναιµία. Πρόκειται για µια ασθένεια, στην οποία η φυσιολογική αιµοσφαιρίνη 

του αίµατος αντικαθίσταται από µια παθολογική µορφή της, τη µεθαιµοσφαιρίνη, η οποία 

αντί για Fe2+, έχει δεσµευµένο Fe3+. Υπεύθυνη γι’ αυτό είναι η έλλειψη ενός ενζύµου, της 

αναγωγάσης του κυτοχρώµατος B5. Το άµεσο αποτέλεσµα αυτής της έλλειψης είναι η 

ανεπαρκής παροχή οξυγόνου σε όλους τους ιστούς του σώµατος, µε συνέπεια την 

κυάνωση. Στις οικογένειες που έχει παρατηρηθεί µέχρι σήµερα η συγκεκριµένη νόσος, δεν 

παρατηρείται συχνότερη εµφάνισή της στα αρσενικά άτοµα. 

α. Να διερευνήσετε τον τύπο κληρονοµικότητας της µεθαιµοσφαιριναιµίας µε βάση όσα 

αναφέρονται παραπάνω και κυρίως µέσα από το ιστορικό αυτής της οικογένειας (µονάδες 

4). Να αναφέρετε µια πάθηση του αίµατος που παρουσιάζει τον ίδιο τύπο 

κληρονοµικότητας µε τη µεθαιµοσφαιριναιµία (µονάδες 2). 

β. Να υπολογίσετε την πιθανότητα γέννησης ενός υποθετικού όγδοου παιδιού από την 

οικογένεια Fulgate µε µεθαιµοσφαιριναιµία (µονάδες 3), καθώς και την πιθανότητα ένα 

φυσιολογικό παιδί της οικογένειας Fulgate να έχει ίδιο γονότυπο µε τον πατέρα του 

(µονάδες 3). 

α. Ο Martin και η Elizabeth ήταν φυσιολογικοί. Γέννησαν το Zachariah, που έπασχε. 

Εποµένως, η µεθαιµοσφαιριναιµία κληρονοµείται µε υπολειπόµενο τρόπο. Με βάση τα 

δεδοµένα, δεν παρατηρείται διαφοροποίηση της έκφρασης µεταξύ των δύο φύλων στον 

άνθρωπο. Εποµένως, η κληρονόµηση γίνεται µε αυτοσωµικό τύπο κληρονοµικότητας. Αφού 

φυσιολογικοί γονείς γεννούν και φυσιολογικά και ασθενή αγόρια και κορίτσια 

συµπεραίνουµε συνολικά αυτοσωµικό υπολειπόµενο τύπο κληρονοµικότητας. Μία ασθένεια 

του αίµατος που κληρονοµείται επίσης µε αυτοσωµ ικό υπολειπόµενο τύπο 

κληρονοµικότητας είναι η δρεπανοκυτταρική αναιµία (εναλλακτικά: η β θαλασσαιµία - η α 

θαλασσαιµία) β. Έστω Α το φυσιολογικό αλληλόµορφο και α το παθολογικό (Α>α). Τα 

φυσιολογικά άτοµα θα έχουν γονότυπο ΑΑ ή Αα και τα παθολογικά αα. Εφόσον οι γονείς 

είναι φυσιολογικοί (Α_) και γεννούν παθολογικό παιδί (αα), τότε και οι δύο έχουν γονότυπο 
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Αα. Η διασταύρωση είναι: P (γονότυποι): Αα x Aα Γαµέτες: Α, α / Α, α (1ος Νόµος Μέντελ) 

F1: 1 ΑΑ: 2Αα: 1αα Η πιθανότητα γέννησης ενός υποθετικού όγδοου παιδιού που να 

πάσχει είναι 1/4 (κάθε κύηση είναι ένα ανεξάρτητο γεγονός, που δε σχετίζεται µε το 

αποτέλεσµα προηγούµενων κυήσεων). Η πιθανότητα ένα φυσιολογικό (Α_) παιδί των 

Fulgate να έχει γονότυπο ίδιο µε αυτόν του πατέρα του (Αα) είναι: 2/3.  

28579 
4.2 Τα γενεαλογικά δέντρα αποτελούν διαγραµµατικές απεικονίσεις των µελών µιας 

οικογένειας για αρκετές γενιές και µας βοηθούν, όχι µόνο να καταλάβουµε το παρελθόν, 
αλλά και να προσδιορίσουµε το µέλλον. Μια γυναίκα που πάσχει από µία κληρονοµική 
ασθένεια, αποκτά µε άνδρα που δεν εµφανίζει αυτή την ασθένεια, ένα κορίτσι και ένα 

αγόρι. Φαινοτυπικά όµοιο µε την µητέρα είναι µόνο το αγόρι, το οποίο αποκτά µετά από το 
γάµο του µε γυναίκα που εκδηλώνει την ίδια ασθένεια, ένα κορίτσι που είναι υγιές.  

α. Να κατασκευάσετε το γενεαλογικό δέντρο των µελών της οικογένειας (µονάδες 4).  
β. Να εξηγήσετε ποια από τις ακόλουθες ασθένειες θα µπορούσε να αφορά αυτό το 

φαινοτυπικό γνώρισµα: αλφισµό, µερική αχρωµατοψία στο πράσινο και στο κόκκινο χρώµα 
(δαλτωνισµός) ή οικογενή υπερχοληστερολαιµία (µονάδες 6).                                        

γ. Να γράψετε τους γονότυπους όλων των ατόµων της οικογένειας (µονάδες 3). 

α. Το γενεαλογικό δέντρο της οικογένειας είναι:  

 

β. Το γνώρισµα δεν µπορεί να αφορά στον αλφισµό ο οποίος οφείλεται σε υπολειπόµενο 
αυτοσωµικό γονίδιο (έστω α). Με εξαίρεση σπάνια µετάλλαξη, δεν µπορούν οι πάσχοντες  

 

β. Το γνώρισμα δεν μπορεί να αφορά στον αλφισμό ο οποίος οφείλεται σε 

υπολειπόμενο αυτοσωμικό γονίδιο (έστω α). Με εξαίρεση σπάνια μετάλλαξη, δεν 

μπορούν οι πάσχοντες γονείς ΙΙ2 και ΙΙ3 με γονότυπους αα και αα, αντίστοιχα, να 

αποκτούν υγιή απόγονο όπως το κορίτσι ΙΙΙ1 το οποίο θα πρέπει να διαθέτει 

τουλάχιστον μια φορά το φυσιολογικό επικρατές γονίδιο Α. Επίσης, δεν μπορεί το 

γνώρισμα να αφορά στη μερική αχρωματoψία (δαλτωνισμό), που οφείλεται σε 

υπολειπόμενο φυλοσύνδετο γονίδιο. Οι πάσχοντες γονείς ΙΙ2 και ΙΙ3 με γονότυπους 

ΧδΥ και ΧδΧδ αντίστοιχα, δεν θα μπορούσαν να αποκτήσουν κανονικής όρασης 

απόγονο (χωρίς δαλτωνισμό) όπως το κορίτσι ΙΙΙ1, το οποίο θα έπρεπε να διαθέτει 

τουλάχιστον μια φορά το φυσιολογικό επικρατές γονίδιο ΧΔ (με εξαίρεση σπάνια 

μετάλλαξη). Συνεπώς, το γνώρισμα μπορεί να αφορά στην πάθηση της οικογενούς 

υπερχοληστερολαιμίας, που οφείλεται σε επικρατές αυτοσωμικό γονίδιο (έστω Α). 

γ. Οι γονότυποι των ατόμων της οικογένειας που απεικονίζεται στο γενεαλογικό 

δέντρο είναι: 

Ι1: αα, Ι2: Αα, ΙΙ1: αα, ΙΙ2: Aα, ΙΙ3: Αα, ΙΙΙ1: αα 
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γονείς ΙΙ2 και ΙΙ3 µε γονότυπους αα και αα, αντίστοιχα, να αποκτούν υγιή απόγονο όπως το 

κορίτσι ΙΙΙ1 το οποίο θα πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον µια φορά το φυσιολογικό επικρατές 
γονίδιο Α. Επίσης, δεν µπορεί το γνώρισµα να αφορά στη µερική αχρωµατoψία 

(δαλτωνισµό), που οφείλεται σε υπολειπόµενο φυλοσύνδετο γονίδιο. Οι πάσχοντες γονείς 

ΙΙ2 και ΙΙ3 µε γονότυπους Χ
δ
Υ και Χ

δ
Χ
δ 
αντίστοιχα, δεν θα µπορούσαν να αποκτήσουν 

κανονικής όρασης απόγονο (χωρίς δαλτωνισµό) όπως το κορίτσι ΙΙΙ1, το οποίο θα έπρεπε 

να διαθέτει τουλάχιστον µια φορά το φυσιολογικό επικρατές γονίδιο Χ
Δ 

(µε εξαίρεση σπάνια 

µετάλλαξη). Συνεπώς, το γνώρισµα µπορεί να αφορά στην πάθηση της οικογενούς 
υπερχοληστερολαιµίας, που οφείλεται σε επικρατές αυτοσωµικό γονίδιο (έστω Α). γ. Οι 

γονότυποι των ατόµων της οικογένειας που απεικονίζεται στο γενεαλογικό δέντρο είναι:  

Ι1: αα, Ι2: Αα, ΙΙ1: αα, ΙΙ2: Aα, ΙΙ3: Αα, ΙΙΙ1: αα  

25535 

4.1 Η νόσος του Huntington ήταν η πρώτη νόσος που χαρτογραφήθηκε. Πρόκειται για µια 

χρόνια νευροεκφυλιστική ασθένεια του εγκεφάλου, η οποία οδηγεί στο θάνατο σε 

προχωρηµένη ηλικία. Η νόσος τυπικά ξεκινάει µεταξύ των ηλικιών 30 και 50 ετών, αλλά 

µπορεί να αρχίσει και σε νεότερη ηλικία. Το πιο συχνό σύµπτωµα της νόσου είναι κινήσεις 

που ο ασθενής δεν µπορεί να ελέγξει. Αυτές αποκαλούνται συνολικά χορεία. Η χορεία 

προκαλεί κινήσεις που µοιάζουν µε χορό. H νόσος του Huntington προκαλείται από 

επέκταση τµήµατος του γονιδίου Huntihgton (HTT), το οποίο βρίσκεται στο µικρό βραχίονα 

του χρωµοσώµατος 4 (4p16.3). Συγκεκριµένα, η αλληλουχία CAG επαναλαµβάνεται 

πολλές φορές. Αυτή η επέκταση προκαλεί αυξηµένη απώλεια νευρικών κυττάρων. Η νόσος 

του Huntington είναι κληρονοµική. Γονείς που πάσχουν από τη νόσο µπορούν να 

γεννήσουν υγιή παιδιά, αγόρια και κορίτσια σε ίση αναλογία.  

α. Να εξηγήσετε µε βάση τις παραπάνω πληροφορίες τον τρόπο κληρονοµικότητας της 

νόσου (µονάδες 3) και να ορίσετε την έννοια της χαρτογράφησης (µονάδες 3). 

β. Η Μαρία είναι απόλυτα υγιής και στην οικογένειά της δεν υπάρχει κανένα άτοµο που να 

απεβίωσε από τη νόσο Huntington. Παντρεύτηκε το Γιώργο, του οποίου ο πατέρας και ο 

παππούς απεβίωσαν από τη νόσο Huntington σε µέση ηλικία, ενώ η µητέρα του βρίσκεται 

στην τρίτη ηλικία, και είναι απόλυτα υγιής. Ο Γιώργος πραγµατοποίησε µοριακή ανάλυση 
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και βρέθηκε θετικός στην τρινουκλεοτιδική επανάληψη CAG. Να υπολογίσετε την 

πιθανότητα ο απόγονος του Γιώργου και της Μαρίας να είναι υγιής  (µονάδες 6). 

α. Το γεγονός ότι γεννιούνται µε τη νόσο αγόρια και κορίτσια σε ίση αναλογία σηµαίνει ότι 

δεν εξαρτάται ο τρόπος κληρονόµησης της νόσου από το φύλο. Εποµένως, κληρονοµείται 

µε αυτοσωµικό τύπο κληρονοµικότητας και όχι φυλοσύνδετο. Επιπλέον, εφόσον γονείς που 

πάσχουν γεννούν υγιή παιδιά, σηµαίνει ότι η νόσος Huntington κληρονοµείται µε επικρατή 

τύπο κληρονοµικότητας. Χαρτογράφηση είναι ο εντοπισµός της θέσης των γονιδίων και 

άλλων ρυθµιστικών ή µη αλληλουχιών στα χρωµοσώµατα. β. Έστω Α το παθολογικό 

αλληλόµορφο και α το φυσιολογικό. Το γεγονός ότι η Μαρία είναι απόλυτα υγιής σηµαίνει 

ότι έχει γονότυπο αα. Εφόσον ο παππούς και ο πατέρας του Γιώργου απεβίωσαν από τη 

νόσο, σηµαίνει ότι έφεραν ένα παθολογικό αλληλόµορφο Α τουλάχιστον. Η θετική µοριακή 

εξέταση του Γιώργου έδειξε ότι φέρει το παθολογικό αλληλόµορφο Α. Επίσης, η µητέρα του 

Γιώργου είναι απόλυτα υγιής, δηλαδή έχει γονότυπο αα. Εποµένως, ο Γιώργος έχει 

γονότυπο Αα. Εποµένως, η διασταύρωση του Γιώργου και της Μαρίας είναι:  

P (γονότυποι): ♂ Αα x ♀ αα   

Γαµέτες :     Α, α         α  

F1: 1 Αα : 1 αα  

Άρα, η πιθανότητα να είναι υγιής ο απόγονος του Γιώργου και της Μαρίας είναι 1/2.


